

勞工界候選人爭拚政綱 提多項良策惠工友 構建友善就業環境 保障打工仔權益



2025立法會「愛國者同心治港」功能界別勞工界選舉論壇昨日舉行，5名候選人包括H1號蘇柏燦、H2號周小松、H3號譚金蓮、H4號李廣宇和H5號林偉江，在三輪抽籤問答環節中，分別回應勞工界關注的議題。對促進和保障本地勞工就業，他們分別提出建議，包括增加不同企業和工會的招聘會，延長再就業津貼試行計劃並增加配額，相關培訓應更契合產業發展需求，包括能熟練運用新科技。候選人亦建議，要確保最低工資的調整跟上通脹，以及構建友善的香港就業環境，從而更好地保障全港打工仔的合法權益。 ●香港文匯報記者 黃子龍

做好職業配對

勞工界選舉論壇第一輪抽籤回答環節中，在被問到有哪些建議可促進本地勞工就業，特別是保障弱勢社群的就業機會時，蘇柏燦認為，現時許多企業面臨招聘困難的情況，原因就是職業錯配。他建議政府應加強企業和工會舉辦招聘會，協助市民就業，同時工會應加強與企業的聯繫，例如先設立失業登記，再向行業中需要的企業或公司推薦。

針對高齡人士就業問題，周小松從勞動參與率數據發現，60歲至64歲年齡段人士的參與度特別低，現時政府推出的再就業津貼試行計劃效果良好，希望政府進一步完善優化計劃，例如適當延長津貼發放期，或放寬部分限制條件，使計劃發揮更大作用。

培訓方向以技術為本

被問到現時勞工界最迫切需要解決的問題時，譚金蓮認為是就業問題。她指出，現時除了輸入外勞、人才計劃等政策導致勞動市場發生變化，更重要的是香港面臨經濟轉

鼓勵銀齡就業

型，政府已將培訓方向從「就業為本」的基礎技能培訓轉向「技術為本」，期望能契合產業需求。

多辦勞資政三方會議

勞資雙方在改善僱員權益與提升企業競爭力之間，往往存在不同意見。李廣宇認為，勞顧會只是諮詢組織，工會代表的話語權有限，建議從頂層設計出發，嘗試多做勞、資、政三方委員會，在不同季度召開更多會議，工會能有更充裕的時間準備提案，相信會更為理想。

增託兒釋婦女勞動力

林偉江指出，與鄰近城市相比，香港的勞動參與率相對偏低，可見香港的勞動力潛力仍大有可為。中高齡再就業津貼試行計劃推出後社會反應理想，建議延長計劃及增加配額，倡議家庭友善僱員文化，增加公共託兒服務，推行彈性上班等，釋放婦女勞動力，以及加強銀齡就業的就業培訓。

增宣傳強職安

勞工界選舉論壇第二輪抽籤回答環節中，被問到如何營造一個更安全的工作環境及職業安全文化，蘇柏燦指，工業意外一次都嫌多，因為不單牽涉人命傷亡，還可能動搖一個家庭的經濟支柱。他認為，工業安全要從源頭出發，在提升罰則的同時加強宣傳教育，利用先進的科技幫助防範高危工種的工作。

最低工資須追上通脹

香港是否應進一步調整最低工資水平？周小松指出，最低工資是保障打工仔基本生活的「安全網」與「安全線」，他認為目前的水平偏低，未來需確保最低工資的調整跟上通脹，以確保打工仔能夠過上有尊嚴的生活。他強調，從對宏觀經濟的影響來看，適當調整最低工資對僱主的成本影響並不大。

做好培訓增技術水平

面對創新科技，不少行業和領域都以新科技和自動化取代人手，譚金蓮表示認同並提到，這並非AI時代獨有的現象，從農業時代

增援內地港人

勞工界選舉論壇第三輪抽籤回答環節中，被問到如何推動在內地工作的港人之合法勞動權益保障時，蘇柏燦表示，工聯會早前已成立「灣區服務社」，向在大灣區工作、生活、旅行的港人提供支援，目前已推廣至福建地區。他認為應進一步加強服務，讓港人有信心跨出這一步，在大灣區拓展發展空間。此外，他提倡醫療可攜的服務，確保他們能安心工作，為香港與國家的發展貢獻力量。

被問到如何推動破產欠薪保障基金發揮其安全網的角色時，周小松指出，想當年許多僱主將工廠北移到內地，一夜間不見了僱主，工人非常彷徨，成立基金就是幫助工人被欠薪時得到補償。

他指出，該基金的資金池規模相當可觀，因此希望政府能進一步擴大基金的保障範圍，提高保障金額。例如，僱主沒有幫僱員供強積金時，也可以透過基金幫僱員供款。

要講好勞動市場實況

被問到勞工界如何與內地及海外同業加強溝通與交流，以促進彼此勞工權益保障，譚金蓮表示，在現有基礎下，需進一步講好香港勞動市場的現狀，澄清外界對香港相關政策的誤解與模糊認識，糾正錯誤資訊，講好香港故事。她強調，還原事實真相，就是說好香港故事，例如香港目前尚未針對平台工

優化破欠基金

作者制定專門的法律法規，但內地及海外部分地區已有相關制度，我們可積極借鑒海外經驗。

政府應帶頭保障勞工

有意見認為公營部門應該加入優於市場的勞工權益條款，為私人市場樹立榜樣，李廣宇表示，認同政府應該以身作則，在保障職安、醫療等範疇做好領頭作用，特別是在當前經濟環境下，應為眾多中小企及大型企業樹立高標準的榜樣。

此外，工會也可在政府制定的規則與框架基礎上積極提出建議，推動構建友善的香港就業環境，從而更好地保障全港打工仔的合法權益。

勿忽視少數族裔權益

部分少數族裔居民反映因語言障礙與生活習慣差異，找工作時面對一定困難，林偉江認為，應發揮港人「和而不同、共商包容」的核心價值，包容少數族裔員工，同時可透過各類社區活動與培訓課程，加強語言與文化交流。此外，少數族裔與香港本地打工仔一樣，都面臨工資、工傷、醫療保障等問題，不應因種族身份而忽視其權益保障，反而應給予更多關心與支持，堅持一視同仁，共同為建設更美好的香港而努力。



●立法會功能界別勞工界選舉論壇昨日舉行。左起：蘇柏燦、周小松、譚金蓮、李廣宇和林偉江5名候選人登場。

香港文匯報記者曾興偉 攝

勞工界論壇必答環節

Q1：中共二十屆四中全會上月在北京勝利召開。在關鍵時間節點召開這個重要會議，不但對國家未來發展至關重要，對香港亦蘊含無限機遇。你對今次四中全會的重要精神有什麼體會和看法？

H1號候選人蘇柏燦：加快香港航運中心的建設，推出更多綠色燃料加注的優惠；加快建設港口社區系統，發展「鐵海陸江」立體聯運；政府要統籌規劃物流業用地和布局，使物流業能夠高質量發展。

H2號候選人周小松：國家「十五五」規劃建議為香港帶來機遇，需要抓緊機遇。香港應加速北部都會區的建設，並引入一些新興產業，協助舊有產業升級，培養創科人才，為經濟發展帶來新的動力。

H3號候選人譚金蓮：政府必須加強高端技術的培育，推動提升職專教育的地位，令更多本地青年，甚至外地來港投身教育或在港投身經濟產業的青年投入新興技術和新興產業，擴闊出路。

H4號候選人李廣宇：香港可以依託北都區，深化與大灣區內地城市產學研的合作，在科創、AI（人工智能）方面強化香港作為國際創科中心的功能，發揮「背靠祖國、聯通世界」的優勢，做好「超級聯繫人」和「超級增值人」。

H5號候選人林偉江：積極推動本地職業教育升級轉型，以鞏固四大中心為培訓發展方向。同時圍繞四大中心的周邊產業和工種進行研究和梳理，加強職業培訓，為打工仔升級轉型，擴闊經濟增長點。

Q2：你有什麼具體建議，進一步提升香港的愛國主義教育，弘揚特區以愛國愛港為核心，與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀？

H1號候選人蘇柏燦：建議落實編寫和宣傳香港工會百年發展的歷史資料，因為工運史發展與香港的發展、國家的發展息息相關，同時加強行業國家安全意識，推動職工會向僱員宣傳愛國主義教育、國安教育。

H2號候選人周小松：早前教育局通過修訂中國歷史科和世界歷史的課程內容，加入中國近代史內容，相信會令愛國主義教育更進一步，希望政府投入資源，加強教師培訓，讓他們認識中國歷史，輔導年輕人。

H3號候選人譚金蓮：香港的工友更需要親身體驗國情、行情，未來應加強香港工會深化內地行業交流，推動各行各業工友到內地參觀，實際考察和了解最前沿技術的發展和標準，了解當地的歷史文化及風土人情。

H4號候選人李廣宇：用香港故事講好國家情懷，將香港百年工會的歷史轉化為生動的教材。用專業精神培養人民對國家的認同，例如建造業培訓中加上國家基建成功案例，安排青年到內地重點企業實習，體驗國家發展。

H5號候選人林偉江：推動勞工界和各工會全力支持和配合特區政府編纂及宣傳有關香港工會百年發展歷史，推動職工會向僱員開展國安教育，推動香港行業模範之星評選活動，弘揚勞模精神，加強與內地勞模合作。

Q3：近年國家特別在一些沿海省份積極發展海洋經濟，有意見指，香港亦擁有豐富的港口、海濱，以及海運業等資源，非常適合發展海洋經濟。對此你有什麼啟發和建議？

H1號候選人蘇柏燦：推動職學雙軌制，優化各種培養教育，開辦高增值海事服務，包括海事仲裁、船舶註冊、船舶融資等；加強人才方面的配套；優化現有海事及空運人才的培訓基金。

H2號候選人周小松：香港可以發展海洋旅遊，吸引世界級郵輪來港。香港推動海洋經濟的政策較分散，建議政府成立一個統一的跨部門協調小組，統一規劃，效法低空經濟小組。

H3號候選人譚金蓮：在推動海洋經濟發展時，相關就業崗位是否能夠惠及本地工人，職業前景是否吸引青年入行，以及工作環境的安全和保障是否足夠，都要及早研究，應推動勞資政協商。

H4號候選人李廣宇：AI時代，電力就是數字石油，香港要打造創科中心對於可再生電子的需求和穩定性有很高要求，建議發展海洋可再生電力供應系統，幫助香港企業滿足國際減碳標準。

H5號候選人林偉江：舉辦香港海洋經濟論壇，邀請海內外學者參與，為海洋經濟在香港的產業定位和發展描繪藍圖；加強海洋經濟相關行業及工種的職業培訓；引入綠色能源，保障食水供應。

●香港文匯報記者 黃子龍

財庫局鼓勵會計界積極投票



●許正宇呼籲會計界選民於12月7日積極履行公民責任，踴躍投票。 許正宇FB圖片

香港文匯報訊 特區政府財經事務及庫務局局長許正宇與副局長陳浩濂昨日出席香港會計師公會舉辦的「會計界功能界別立法會選舉論壇」。許正宇特別提到近期公會理事會選舉的有效投票數量明顯上升，反映業界對公會事務的積極參與。

他指出，這份投入正說明香港會計師深明選舉的重要意義——每一票，既是對專業發展的承諾，也是對香港國際金融中心地位的守護。

許正宇表示，香港正邁向由治及興的新階段，未來立法會會計界功能界別的議員，須憑專業所長與對業界脈搏的洞悉，為會計專業及整體經濟政策提出建設性的意見。他呼籲會計界選民於12月7日積極履行公民責任，踴躍投票，選出優秀的業界代表，共同推動專業與社會前行。